

# 四川省“法律明白人”培养工作实施办法出炉 培养基层法治人才 夯实基层治理根基

本报讯(记者赵蝶)记者昨日从四川省司法厅获悉,为培养一支来自群众、服务群众的普法依法治理工作队伍,为法治四川建设提供基层法治人才保障,近日,四川省委依法治省办、省委宣传部、省民政厅、省司法厅、省人力资源和社会保障厅、省农业农村厅、省乡村振兴局七部门联合印发《四川省

“法律明白人”培养工作实施办法(试行)》(以下简称《实施办法》)。

据了解,“法律明白人”是指具有坚定法治信仰,具备一定法律知识和较好法治素养,受群众信赖,能够主动参与法治实践并能发挥示范带头作用的村(居)民。其主要职责包括宣传法律法规、收集社情民意、参与矛盾纠纷

化解、引导法律服务、参与基层治理,适合本地“法律明白人”承担的其他职责等。通俗地说,就是积极参与法治实践的法律法规“讲解员”、矛盾纠纷“调解员”、社情民意“传递员”。

《实施办法》对“法律明白人”的遴选、使用、培训和管理等作出了明确规定。2022年,四川省将建

立全省统一的“法律明白人”培养工作体系,实现全省每个村(社区)有3名以上“法律明白人”;到2025年,形成制度完备、结构合理、评价科学、责任落实、作用明显的“法律明白人”培养工作机制,全省每个村(社区)有5名以上“法律明白人”,逐步实现村(居)民小组或居民楼栋“法律明白人”全覆盖。

“充电蓄能”突破提升  
跑出调解“加速度”  
成都市金堂县人民法院召开  
特邀调解员业务培训会

□本报记者胡斌 嘉月文/图



方面演示了人民法院调解平台操作、使用流程,为调解员开展线上调解工作提供“手把手”指导。

培训会还邀请了“李姐调解室”员额法官李文姬、“金牌”特邀调解员邓太国对调解技巧开展“点对点”讲授。两位调解能手分别结合案件情况,剖析了家事、邻里、民间借贷等常见纠纷特点,并从自身工作经验出发,为各位调解员作出讲授。

金堂县法院相关负责人表示,此次培训通过“手把手”“点对点”的培训、讲解,为特邀调解员集中“充电蓄能”,也为充分发挥特邀调解员在多元解纷机制中的作用提供了坚实助力,更稳更快跑出调解“加速度”。

## 成都武侯区巡回法庭进社区 开展“断卡”行动 以案普法效果显

□本报记者胡斌 嘉月

为进一步打击网络电信诈骗犯罪,开展“断卡”行动,提高人民群众风险防范意识,近日,成都市武侯区人民法院来到七道堰社区社群活动广场,公开开庭审理了3起由武侯区人民检察院指控的周某等三人犯帮助信息网络犯罪活动罪案件,100余名社区群众旁听了案件审理全过程。

经审理查明,周某等三人经人介绍,在明知他人使用银行卡进行违法犯罪活动的情况下提供本人银行卡供他人使用,三人的银行卡被诈骗团伙用于收取诈骗赃款,通过三人银行卡收取并转出的诈骗金额从几十万元到几百万元不等。三人分别获利1500元、2400元、4000元。宣判前,法官现场以案说法,当庭对三被告人进行了法庭教育,三被告人清醒地认识到自身行为的危害后果,表示认罪悔罪。同时法官对广大旁听群众进行了普法宣传,提醒广大群众一方面要注意保护个人信息安全,一方面不要因贪图小利出租、出借银行卡、电话卡而身陷囹圄。

三名被告人在庭审最后陈述阶段作出了深刻反省,以己为例,告诉旁听群众,切勿为了蝇头小利,帮助诈骗犯而害了自己。最后,巡回法庭根据三名被告人的犯罪事实、认罪悔罪态度,以三名被告人犯帮助信息网络犯罪活动罪,分别判处有期徒刑一年、有期徒刑十一个月、有期徒刑十个月,并处罚金6000元至4000元不等。

庭审结束后,巡回法庭开启普法宣传模式。法官提醒广大人民群众,银行卡、手机卡属于个人所有,严禁出租、出售、出售给他人使用。法官希望广大群众不断增强网络安全意识,提高风险防范意识,一方面不要轻信陌生人,特别是网络上陌生人的高息、刷单话术,妥善保护好自身财产安全;另一方面不要被“高价收卡”诱惑,管理好个人的“两卡”,不要为犯罪分子提供收款帮助,斩断诈骗团伙的财路。

旁听群众对法院主动到社区开庭、开展普法宣传纷纷点赞。一位旁听群众表示,听了庭审才知道,出借自己的手机卡、银行卡有这么严重的后果,不仅帮助犯罪分子获取了赃款,而且给司法机关的追赃挽损工作带来极大困难,同时触犯了法律。以后,不仅自己不要出借、出售“两卡”,还要告诉亲人朋友,千万不要因为贪图蝇头小利而把自己送进监狱。



浓情端午暖人心

“农民工兄弟们,快过节了,我们来看看你们,给你们送粽子来了……”5月28日,新疆阿勒泰老吉木乃边境派出所移民管理警察拎着热气腾腾的爱心粽深入辖区工地,与工友们一同吃粽子、拉家常,详细了解他们的工作、生活情况,并就工友们经常咨询的劳动维权、预防电信诈骗等法律知识进行解答,提醒做好安全生产工作。通过活动,既将法律服务延伸到辖区最需要的人群,又缓解了外来务工人员的思乡之情,同时更进一步密切了警民鱼水情。

通讯员 石晓坤 唐磊 摄

## 法治守护你我他 人社惠及千万家 四川各地开展普法宣传月暨“人社法治惠民行”系列活动

本报讯(记者赵蝶)记者近日从四川省人社厅获悉,为进一步强化法治观念,营造尊法、学法、守法、用法氛围,扩大人社法规政策的知晓度和影响力,四川省人社系统于5月启动以“法治守护你我他,人社惠及千万家”为主题的“普法宣传月”暨“人社法治惠民行”系列活动。各地因地制宜,广泛开展了形式多样、各具特色的普法宣传活动。

宜宾市

为促进就业创业维护劳动者合法权益,近日,宜宾市人力资源和社会保障局在市政务中心广场开展了普法宣传活动。

会保障局在市政务中心广场开展了普法宣传活动。活动通过设立宣传咨询台、发放宣传资料等方式开展普法宣传活动,就群众咨询问题进行现场详细解答,将人力资源社会保障法律法规带到群众身边。本次活动发放大学生就业创业政策、社会保险政策经办、社会保障卡办理、劳动保障监察投诉举报等方面宣传资料1000余份,现场为群众解答问题100余人次。

资阳市

为大力弘扬法治精神,增强全体人社干部职工的尊法、学法、守

法、用法意识,近日,资阳市人力资源和社会保障局邀请局法律顾问开展“普法宣传月”法律大讲堂活动。法律顾问围绕《民法典》《民事诉讼法》《行政诉讼法》《行政复议法》等法律法规,就人社干部职工在日常行政工作中,应该如何合法、合理、规范地行使行政权力作了深入浅出的讲解。同时,就人社干部职工在日常工作中容易遇到的执法难题与大家进行了互动交流,提升了授课的实用性。

成都市

成都市人力资源和社会保障

局采取政府搭台、校企联合、区县联动的方式,通过“职业指导大讲堂”的形式,针对高职院校毕业生关注的技能人才落户的背景、办理条件、申请资料及办理流程等相关政策进行了宣讲,推动政策精准、快速直达,让更多的毕业生看得懂、算得清、用得上,提升政策知晓度和毕业生满意度。同时,邀请成都市重点企业参加“人社政策宣讲沙龙”,重点普及社会保险法、劳动合同法等人社法律法规与政策,提高企业规范用工意识,提升企业职工技能水平,保障重点企业用工需求。

成都市青白江区

## 四举措推动“护安2022”深入开展

今年三月以来,成都市青白江区按照省、市统一安排部署,瞄准重点行业领域、重点企业深入开展安全生产“护安2022”监管执法专项行动。

为确保“控风险、除隐患、防事故”目标的落实,青白江区推出了四项举措来推动专项行动不断深入。一是种好“责任田”。区级层面制定专项行动方案,要求各有关部门按照“三管三必须”要求做到事有人干、责有人负,必须制定专项行动工作方案,重点检查企业名录库和重点检查事项清单,多维度确保专项行动中各有关部门“不缺位”“不越位”“不错位”。二是上好“思想课”。将每一次执法都作为一次普法课,综合采用约谈、曝光、执法人员现场“教学”等多种形式,确保企业主要负责人等“关键”少数和一线操作人员都能够做到思想

有转变、工作有思路、解决问题有办法,都能够知道为什么、是什么和怎么改。三是打好“主动战”。加强调度,强化分析研判,采取“一月一研判”“一月一通报”“一月一推进”的形式督促各有关部门做好专项行动。四是守好“主阵地”。执法检查采取“三查三带”和“三位一体”模式,综合运用“四不两直”暗查暗访,有效推动被检查单位落实安全生产主体责任。

截至5月25日,青白江区全区共派出286个执法组,出动执法人员1026人次,对危化、烟花爆竹、交通运输等10个重点行业领域的485家企业开展了执法检查,消除事故隐患389项,查处违法违规行为73起,为建设现代化国际成都北部中心创造了安全稳定的社会环境。

王霞 汪小力 文/图



□本报记者胡斌 嘉月

为进一步加强青少年法治教育,守护青少年法治权益,近日,成都市金堂县人民法院联合县政府、县教育局及全县中小学校举办法治副校长聘任仪式暨交流座谈会。聘任仪式上,宣布了法治副校长人员名单并颁发聘书,县法院19名法官受聘为法治副校长。

金堂县人民法院党组书记、院长徐文波介绍了法治副校长的工作目标及主要工作内容。他表示,县法院将从“共同建设好法治副校长队伍,共同发挥好法治副校长作用,解决好法治副校长履职保障、凝聚好法治副校长工作合力”四个方面作出努力,与县教育局以及各学校紧密联系,携手深化未成年人教育保护工作。

金堂县人民政府副县长岳金政在聘任仪式上讲话,对法治副校长聘任工作给予充分肯定,

并结合该项工作提出,要深化协作,形成合力,促进校园法治管理更加有效;要突出特色,树立品牌,切实构建未成年人保护屏障。

聘任仪式后,受聘的法治副校长与金堂县教育局工作人员、各学校校长开展座谈交流。各方围绕法治宣传教育方式、教育惩戒尺度及校园突发事件处理等重点难点问题展开了深入讨论。

“以法之名,守护青春。”徐文波表示,法院将以此次聘任活动为新的起点,立足职责深耕细作,增实效、创品牌,依托法治副校长工作机制,与县政府、县教育局及全县中小学校形成保护未成年人合法权益的巨大合力,打造深化院校合作的特色品牌,用心、用情、用爱护航未成年人健康成长。